

Между Сциллой и Харибдой

Армения «садится на шпагат приоритетов»

Накануне в Брюсселе был принят документ «Стратегическая повестка партнерства между Евросоюзом и Арменией». Определит ли он реальные приоритеты развития отношений на краткосрочную и среднесрочную перспективы или станет аналогом хартии, принятой в Вашингтоне в начале этого года - покажет время.

Явер МИРЗОЕВ



⇒ 8

В столице ЕС верховный представитель по иностранным делам Кая Каллас и комиссар по расширению ЕС Марта Кос вместе с главой МИД Армении Аракотом Мирзояном одобрили более широкую

и глубокую повестку, которая пришла на смену Приоритетам двустороннего партнерства, подписанным в далеком 2017 году.

Междуд Сциллой и Харибдой

Как было заявлено на итоговой пресс-конференции, развитие связей планируется в таких областях, как демократия, верховенство права, реформа правосудия, права человека, социально-экономическое развитие, энергетическая безопасность, цифровая трансформация, диверсификация торговли, а также сотрудничество в сфере безопасности и обороны.

От такого «меню» у армянского обычного гражданина должны максимально разбежаться глаза, но если в сухом остатке - речь идет об узаконенном стремлении официального Иревана стать частью интеграционного процесса и максимально укрепить связи с Брюсселем. Однако есть маленькое «но», как в том анекдоте - съесть-то он съест, да кто ему даст, а вот отсюда поподробнее.

Чтобы понять мотивы телодвижений, вернемся к правительственно-му часу премьер-министра Никола Пашиняна, который заявил, что «в стране полностью раскрыта сеть агентов влияния, а попытки ее воссоздания пресекаются».

Не надо быть особо умным, чтобы пройтись по наиболее громким уголовным делам и их фигурантам, после чего станет понятно, кого именно имеет в виду глава правительства соседней страны. По его словам, по указанным фактам изучается распределение подобных сетей и их финансовые источники. При этом он отметил, что «если в советское время некоторые священнослужители сотрудничали с советскими спецслужбами, то их преемники продолжили эту деятельность, и они сейчас нейтрализованы - все их конспиративные каналы зафиксированы, и вся кому, кто пытается по ним пройти, ударит по голове молот закона». А для того, чтобы ни у кого не возникало сомнений, он сказал, что считает католикоса Гарегина II, смещения которого он активно добивается последние месяцы, «главной угрозой национальной безопасности страны».

Вообще-то логично, если речь идет о выстраивании конструкции под названием «четвертая Республика Армении», так как остальные три (ныне действующая и две предыдущие) так или иначе являлись и являются порождением тех самых сил, на которые прямо указывает лидер партии «Гражданский договор». Кстати, на сентябрьском съезде партии он пространно, но достаточно четко обрисовал, как собирается действовать в ближайшие годы, и его программа важна не только для самой Армении, но и для всего региона. Правда, большая часть его инициатив не срабатывает, а успех случается только в случае, когда проекты реализовываются благодаря Президенту Ильхаму Алиеву, но уже хорошо, что Никол Ваваевич понимает - именно территориальные аппетиты привели к истокам всех трагедий, постигших Южный Кавказ задолго до официального появления дашнаков и идеи «железного черпака».

Как видим, особых сдвигов в общественном сознании соседней страны почти за 8 лет правления команды Пашиняна не произошло, но ведь именно от Армении регион ожидает коренных изменений как в политике, так и в ментальности, поскольку без этого на прочный мир и долго-



срочную стабильность рассчитывать невозможно. И когда Пашинян заявляет будь то в Абу-Даби, Каире или в Вашингтоне, что его страна перешла в совершенно новый этап своей истории благодаря миру с Азербайджаном, мы ставим лично ему «лайк», но никак не его окружению и тем более партии «бывших», которые вообще не имеют представления о ценности мира и человеческой жизни. А без этих фундаментальных понятий говорить о цивилизации не имеет смысла, независимо от выбора - будь то в сторону Брюсселя, Москвы или Парижа. Потому рано констатировать, что отношения между Евросоюзом и Арменией вступили в новый амбициозный этап, который характеризуется более тесным взаимодействием.

Правда, высокопоставленные чиновники вроде Верховного представителя ЕС по иностранным делам и политике безопасности Кайи Каллас в выступлениях озвучивают намерения, наивно полагая, что предоставленные официальному Иревану 15 млн евро «будут направлены на усиление устойчивости Армении и мира, а также будет реализовано несколько инициатив: переподготовка по вопросам разминирования, будет предоставлено оборудование». И тут надо бы подумать, по какой причине Брюссель долгое время молчал в ответ на просьбы Баку о предоставлении оборудования для очистки от миллиона с лишним мин, а Иревану такое содействие оказывается авансом - скорее всего, они даже после прекращения конфликта ставят обе страны на одну чашу весов.

То есть 30 лет карабахского переговорного кейса так и не убедили чиновников ЕС в пагубности огульного уравнивания статуса ведущего и ведомого, агрессора и его жертвы.

Тут вспоминается, как Брюссель в июне 2021 года пообещал правительству Пашиняна 2,6 млрд евро «на развитие инфраструктуры и демократические реформы» - но где в итоге эффект от этих вливаний? Его и не было, а если и был, то весьма половинчатый, даже территориальный, как в случае с «всесторонней поддержкой» Украины. Не зря ведь колективный Запад проявляет неподдельный интерес к Зангезурскому коридору, договоренности о реализации которого были достигнуты в Вашингтоне 8 августа этого года.

В частности, Верховный комиссар по вопросам расширения ЕС Марта Кос не преминула сообщить, что обсуждение их участия в проекте касается не только участка в 42 км, но и всей инфраструктуры, призванной обеспечить связность как на восточном, так и на западном направлениях срединного маршрута, - при этом

опять всплыла цифра 2,6 млрд евро, словно морковка для кролика, которого готовят на убой. Правда в том, что никто таких денег просто так не дает - декларация прозападного курса Армении предполагает дальнейшее отхождение от евразийских интеграционных проектов, в которых модератором является Москва, о чем периодически Иреван напоминают со всех сторон, памятуя о его пристрастии быть слугой пяти господ.

В частности, вице-премьер РФ Алексей Оверчук с января по сен-

Сближение Армении с ЕС осложняет отношения с Россией: Москва предупреждает о последствиях, ЕС требует участия в санкциях и киберзащите

тябрь раз пять в категоричной форме заявлял, что сближение Армении с Евросоюзом неизбежно приведет к разрыву отношений с Россией из-за несовместимости фундаментальных принципов. И еще - Москва на различных авторитетных уровнях предупреждала свой якобы бывший форпост на Южном Кавказе о последствиях в случае смены внешнеполитических ориентиров, приводя в качестве примера Украину. Да и Евросоюз тоже не желает видеть своего политического противника в лице России в регионе Южного Кавказа, о чем также было заявлено Араку Мирзояну в Брюсселе «железными дамами».

Кая Каллас прямо призвала коллегу подписаться под санкциями против России: «Мировой порядок меняется, совпадение стратегических позиций с общей внешней политикой ЕС очень важно для наших партнеров ЕС. Санкции, которые мы ввели против России, являются тяжелыми для нас, но мы требуем того же от наших партнеров».

Марта Кос тоже обещала помочь в борьбе с гибридными угрозами: «Мы поддержим ваше правительство в противодействии распространению кибератак и дезинформации в преддверии предстоящих парламентских выборов», - сказала она. Ответ ясен - даже самые «одаренные» знают, кого коллективный Запад назначил «главным» по вмешательству в выборы.

Ясен еще один, основной вывод - в рамках международного права правительство Пашиняна и любые его сменщики может делать что угодно, лишь бы во избежание ответственности не справлять в нашем регионе конфликтующие стороны.